

径河湿地公园



— 武汉东西湖区 —

昔日云梦古泽六十载华丽蜕变

云梦古泽新崛起

东西湖区地处武汉市西北部、长江北岸，被汉江、汉北河及府澴河交汇环绕，面积 499.71 平方公里，辖 12 个街道、6 个产业园区。东西湖境域历史上属古云梦泽东境，一条由南至北的垄岗地带将境内分为东、西两大泛水湖群，两湖合称为东西湖。

1957 年，12 万围垦大军齐心协力、日以继夜，历时半年将万顷荒湖改造成良田，成为当时国内最大的国营农场群，于 1958 年 10 月设立东西湖区。1978 年，十一届三中全会召开，吹来了改革开放的和煦春风。东西湖区全面推行多种形式的联产承包责任制，一举激活农业生产力，成为武汉最重要的粮油副食品保障供应基地，变成“菜篮子”“果房子”和“米袋子”。1992 年，东西湖区打破农业区定位，提出“无工不富”的工业化之路，自筹资金在吴家山街创办武汉吴家山经济技术开发区。面对政策、资金、产业、人才均为空白的不利局面，东西湖人大胆创新，引入“三资”启动开发区建设，逐步建成华中地区最大的台商投资区和食品加工区。2010 年，武汉吴家山经济技术开发区历经区、市、省“三级跳”后，终于扛回“国字号”招牌——经国家批复正式升格成为国家开发区，成为继东湖高新区、武汉开发区之后的武汉市第三大开发区，实现了从农业大区、工业强区再到国家开发区的迭代升级。

如今，东西湖区依托武汉市九省通衢的地理区位优势，形成“铁水公空”四路齐备的立体交通网络，沪蓉高速、京港澳高速、107 国道等交通干线贯通全境，公路密度居湖北首位；多条快速通道把东西湖与华中最大机场武汉天河国际机场联为一体；拥有汉江航道 36 公里；中国连通欧亚大陆的国际货运大通道——中欧班列（武汉）由此出发，可辐射“一带一路”沿线 30 多个国家和地区的 70 多座城市，发展势头日益强劲，在 2020 年全国经济技术开发区考核中排名第 41 位。

迈出新步伐 展现新气象

过去 5 年间，东西湖区用三串“硬核”数字诠释了高质量发展之道：地区生产总值提前两年突破千亿元大关，今年有望再上新台阶，全国经开区排名跃入 50 强；投资百亿元，从无到有基本建成国家网安基地一期功能区；城建投入 536.7 亿元，民生投入 329 亿元，常住人口达到 84.58 万人，增长 87.17%，增速全市排名第二。

网安基地建设如火如荼

过去 5 年，东西湖区始终把国家网安基地建设作为头等大事，投资百亿元网安基地一期功能区



基本建成，从一张规划蓝图蜕变成为精彩画卷。

网安学院建成，武汉大学、华中科技大学顺利入驻办学；网络安全培训中心、展示中心建成投运，“网络安全万人培训资助计划”落地实施；航天科工、天融信等 134 家网络安全企业落子布局，一批知名网安企业集聚成形，网络安全产业链基本形成。

以网安基地为核心，东西湖区精准对接武汉市“光芯屏端网”万亿产业集群，狠抓项目落地，推动“芯、屏、网、能、智”五大战略性新兴产业链不断完善：总投资 460 亿元的京东方 10.5 代线液晶显示屏项目建成投产后，配套上下游企业美国康宁、江丰电子随之而来。疫情之下，京东方 2020 年实现年产值 30.6 亿元，2021 年 3 月满产后，全年产值预计达到 160 亿元，迸发出了强劲实力。另有宝龙达电脑、创维武汉显示等项目纷纷落地，新型显示产业链基本成型。

传统支柱产业活力迸发

食药、物流、机电是东西湖区的传统支柱产业。在食药产业方面，经过多年的积累集聚发展，全区共有规模以上食品工业企业 65 家，特色小食品加工企业和配套包装印刷企业 100 多家，食品工业产值目前已突破 1000 亿元，占全区工业总产值半壁江山，贡献了四成以上的财政收入，并多次获评“全国食品工业强区”。如今的东西湖已成为武汉市民的“食品柜”“大厨房”，武汉市场上消费的九成啤酒、八成牛奶和高端休闲零食、七成的高温肉制品、五成软饮料和方便面、四成的休闲卤制品均产自东西湖区，吃喝休闲尽在其中。机电及汽车零部

件产业也稳步成长，3A 级以上物流企业占武汉市总量近二分之一。

5 年来，东西湖一直鼓励并引导传统支柱产业——食药、物流、机电“三驾马车”加大投入和技术扩能，鼓励企业设备换芯、生产换线，建设无人车间、智能生产线，提升产业发展能级。良品铺子、菱电电控、回盛生物等本土企业先后在资本市场成功上市，新增企业上市数位居武汉前列。5 年来，全区共引进项目 333 个，协议投资额 11971 亿元，项目签约数量和投资总额远超过去 10 年总和。

受此支撑，东西湖区域综合实力实现跨越发展：全区生产总值提前两年突破千亿元大关；高新技术企业总数突破 450 家，是五年前的 4.2 倍，高技术产业产值实现翻番。

民生福祉日益提升

过去 5 年，东西湖着力补短板、强功能、增特色，累计完成城建投资 536.7 亿元，城市品质和城市魅力全方位提升；聚焦人民群众对美好生活的向往，累计投入 329 亿元用于保障和改善民生，切实把改革发展红利转化为民生幸福指数。

医疗方面，东西湖区公共卫生应急管理体系和“健康东西湖”建设取得突破性进展，区人民医院、区妇幼保健院新院区相继建成并分别由武汉协和医院、省妇幼院全面托管；武汉协和医院金银湖院区开门迎诊，区中医医院正式运营，常青花园综合医院、区人民医院三期等 9 家公立医疗机构陆续开工建设。“看病不出区”已成为现实。

交通出行方面，改造提升公路 65 条，硚孝高速跨三环线连接金山大道、S108 武汉段府河大桥

接天河机场、惠安大道连接解放大道、机场路高架连接常青路等对外连接通道建成通车，临空港大道、金山大道、九通路等一批干线公路改造拓宽，轨道交通 1 号延长线、6 号线、7 号线、8 号线开通运营，市民出行更加便捷。

生态环保方面，杜公湖国家湿地公园、径河公园、黄塘湖公园等一批公园建成开放，人均公园绿地面积达到国家生态园林城市创建标准的 1.8 倍。临空港大道、金山大道“景观十字轴”和三大亮点片区靓丽出镜。

文体教育方面，成功承办第七届世界军人运动会田径、水上救生和乒乓球三项赛事，建成以武汉五环体育中心、金银湖文体中心、工人文化宫为代表的一批文体场馆设施，居民在家门口即可享受优质文体资源和高端体育赛事盛宴。新改扩建义务教育学校 16 所，新增学位 21930 个，新增公办幼儿园 39 所，普惠性民办幼儿园 66 所；招录中小学、幼儿园师资 1869 人；10 所学校获评全国校园足球特色学校。

展望未来 加快打造“中国网谷”

未来 5 年，东西湖区将勇担新使命、奋进新征程，加快打造“中国网谷”。

未来 5 年，东西湖的发展蓝图：

产业兴旺——5 年后，新型显示、网络安全产业产值突破 1000 亿元，食品医药产业产值达到 2000 亿元。

活力迸发——5 年后，高新企业数量超千家，高新技术产业产值超千亿元，转化专家成果项目超千项。国家网安基地建设卓有成效，网络安全人才、技术、产业融合生态构建成形，成为国内一流的网络安全技术创新高地。

近悦远来——5 年后，新城建设日新月异，老城面貌焕然一新，基础设施日益完善；医疗资源优质均衡，教育质量大幅改善，养老服务供给持续扩大；乡村振兴全面提质，生态环境不断优化，居民幸福感明显提升，城市魅力和吸引力显著增强。

正气充盈——5 年后，政府服务效能不断提升，营商环境不断向好，为民办实事蔚然成风，执法行为更加文明公正，清廉文化深入人心，社会清廉程度明显提升。

展望未来，东西湖人信心百倍、壮志满怀：到 2035 年，东西湖将全面建成具有较强影响力的“中国网谷”，与全国同步基本实现社会主义现代化。到本世纪中叶，东西湖综合实力、创新能力、宜居指数、清廉程度位居全省全市前列，成为湖北乃至中部地区的经济重地、创新源地、产业高地、宜居福地。



位于国家网安基地核心区内的武汉京东方厂区